

粵海舊聞錄（十九）

祝秀俠

王亮疇早年二三事

王亮老（王寵惠字亮疇），東莞官涌鄉人，而三世旅居香港，家人均鮮返鄉。亮老一生奔走國事，數歷中外，衣錦還鄉之日更渺。僅於童年時隨母回官涌探親一次，再則於民國廿三年卸任海牙國際法庭法官後，從歐回粵，官涌士紳，推選代表來省城敦請亮老回鄉一行，時陳伯南主軍政，特派仲元艦護送至虎門，官涌鄉接近虎門太平鎮，從鎮乘車十餘分鐘可達。艦抵太平鎮，鵠立碼頭歡迎者不下數百人，縣長鄧慶史以次各商學界代表共擁至商會歡宴，由鄉紳父老陪同步行環繞全鄉一週，並謁祖墳宗祠，盤桓竟日始別鄉人返穗，時亮老已逾知命之年矣。

亮老於一九〇一年在日本認識國父及同盟會同志，其時黨人秦力山在東京創辦國民報，邀亮老東渡任英文撰述。在東京亮老與秦力山同稅居一屋，所傭日本下女頗妖冶，喜亮老少年英俊，日女屢向挑逗，亮老曾告力山，某夕，日女竟乘人返穗，時亮老已逾知命之年矣。

東莞萬頃沙田產向由明倫堂管理，設有獎學金，凡子弟就讀國內外大專校，均有津貼，俾供學費，亮老以居港久，明倫堂竟不承認其爲東莞籍子弟，不發給獎學金優待，以是在外就讀英美各校，生活至爲清苦。某年在英倫國際研究學院肄業時，經濟困拮，幾致饔飧不繼，曾急函其時居住新加坡 國父求援，國父爲籌措千五百元匯往倫敦接濟之。黨人當時或有不諒，以爲時值革

命起義，需款孔亟，何作不急之務。國父向黨人謂：「甲午中日戰爭一役，英輪一艘爲日海軍擊沉，日方大受各國抨擊，時有一日本國際法大家根據法例申辯，英國卒無從藉口干涉，各國亦莫加非難，王君法學淵邃，爲吾黨法學人才，本黨將來建立革命政府，在國際上立足，有賴其襄助者正多。」同志始爲釋然。亮老亦以此對國父終身感激。

亮老於一九〇一年在日本認識國父及同盟會同志，其時黨人秦力山在東京創辦國民報，邀亮老東渡任英文撰述。在東京亮老與秦力山同稅居一屋，所傭日本下女頗妖冶，喜亮老少年英俊，日女屢向挑逗，亮老曾告力山，某夕，日女竟乘人返穗，時亮老已逾知命之年矣。

東莞萬頃沙田產向由明倫堂管理，設有獎學金，凡子弟就讀國內外大專校，均有津貼，俾供學費，亮老以居港久，明倫堂竟不承認其爲東莞籍子弟，不發給獎學金優待，以是在外就讀英美各校，生活至爲清苦。某年在英倫國際研究學院肄業時，經濟困拮，幾致饔飧不繼，曾急函其時居住新加坡 國父求援，國父爲籌措千五百元匯往倫敦接濟之。黨人當時或有不諒，以爲時值革

廣東南音，爲民間大眾彈詞之一種，雖多俗俚之詞，然亦有文人所撰文詞優雅之作，如繆蓮

唱南音瞽師鍾德

東莞史學家張蔭麟

抗戰時曾任教西南聯大及浙江大學之史學教授張君蔭麟，爲吾粵後起之史學天才，惜年僅三

十七卽病逝遵義，英年早喪，粵籍人士多未知其人，今辭世忽已卅餘年，爰略紀其生平學行，以爲來日續補省志民國以來儒林鴻碩之資。

蔭麟，東莞石龍鎮人，號素齋。早歲肄業清華學堂，敏思劬學，其師梁任公見其文，歎爲天才。畢業後，赴美入史丹福大學深造，習哲學史社會史，歸國後歷任清華大學、西南聯大、浙江大學教授。蔭麟於中西學術均有深遠研究，而尤篤志於史學，其研治哲學社會學卽資以治史，撰「中國史綱」一書，剖析我國四千餘年史實，體例精嚴，材料翔確，見解尤有獨到之處，惜未能竟編而卒。生平讀書著述，汗牛充棟，其學術及時政評論之文，散見各大報及雜誌者不下百餘萬言。民國四十五年教育部長張曉峯先生曾囑張氏內弟倫君蒐集各報刊所撰論文若干篇輯爲「張蔭麟文集」一種，由部中華叢書會印行。蓋張部長與蔭麟同在浙大任教，兩人同治史地，深相契合，成爲至交。曉峯先生懷念長才，不忘故友，長教育後即亟爲出版專集，事亦有足多者。曉峯先生在「張蔭麟先生之史學」一悼念文中云：「在學術文化上，像蔭麟兄所代表之宏博堅實的學風，深信必能繼往開來，垂諸不朽。」其敬重之如此。

粵人官場黑幕小說

清末我佛山人吳趼人撰「二十年目睹現狀

小說」，撰寫官場黑幕，繪影繪聲，流傳甚廣，人所共知。早在唐朝曲江人劉軻亦撰有一官場黑

幕小說「牛羊日曆」，則流傳不廣，人知甚罕。

導，不可不紀。

劉軻字希仁，唐憲宗元和末年進士。官至侍御史，出爲濟州刺史。能文章，與柳宗元齊名。

「全唐文」選載其文十餘篇，有劉希仁文集行世。「牛羊日曆」一書爲寫牛李黨爭之事，牛李黨爭由唐憲宗至宣宗年間，哄爭歷四、五十年。所謂牛羊，卽指牛黨牛僧孺、楊虞卿等，李黨則以李德裕爲首。劉氏之「牛羊日曆」，當爲站在李黨立場，描寫敵黨之醜事，如寫牛僧孺之結黨營私，貪污不法，楊虞卿之官僚糜爛生活，揭露敵黨醜史，以文藝之筆作人身攻擊，雖不足觀，然亦可作黑幕小說讀也。

吳榮光曾孫吳趼人

以「二十年目睹現狀」小說傳世不朽之南海吳趼人，以中年旅居滬濱，乃祖乃父亦離鄉任職，故粵人知其家世不詳，近台灣大學中國文學研究所研究生湖北才媛陳幸蕙以「二十年目睹現狀研究」爲碩士論文，成十餘萬言，陳女士在撰寫期間，曾問難於予，略提供其資料。稿成，貽予一冊，翻閱竟夕，稿中對於趼人之家世生平及其作品，有深入詳盡之探研，誠爲不可多得之作。

其研求吳氏先世，根據「吳榮光自訂年譜」「廣州府志」及「清朝野史大觀」、李懷霜撰吳趼人傳，始知趼人之曾祖父卽爲榮光（荷屋先生

榮光，字殿垣號荷屋，嘉慶四年進士，累官至湖南巡撫，署湖廣總督，富收藏，精鑒別，吉金樂石，晉帖唐碑，均充物其「筠清館」中。榮光有子二，長名尙忠，曾任湖北通判。次名尙志，卽趼人祖父，任工部員外郎。尙志升福，卽趼人父親，曾任浙工候補巡檢，趼人十七歲時喪父，家境清貧，嗣後自力謀生，侍養其母。

考證趼人爲荷屋先生之曾孫，鄉人多有未知者，我佛山人書香世家，蓋有由來，爰摘紀之。

屈翁山塞外娶妻

鄉賢屈翁山先生於清兵南下時，以諸生削髮爲僧，逃世避禍，徐圖匡復明室之計。迨局面已定，覺無可爲，又以母老待養，遂又還俗入世，北走燕趙，在塞外娶妻成家。

其妻王氏華妻，身世亦至淒苦。其父死於國變，華妻時僅週歲，其母在兵荒馬亂流離顛沛中，襁負之逃奔，路遇一侯姓者收留爲乳姍，留華妻與其女共乳，得以撫育至長。其後侯家至固原，母女隨往，侯氏夫人原爲繼室，其弟趙某，在雁門任知府，趙某奇翁山之爲人，在其還俗之後，勸其成家，並介紹王華妻爲婚。翁山與華妻年齡相差幾二十歲，惟兩情相悅，歡好甚篤。婚後生一女，以老母在鄉，挈婦辭別趙公南返，華妻拜見姑嫜，克盡婦道，但以水土不服，未逾年即罹疾不起，翁山哀悼之甚。有「哭內子王華妻」詩九首。錄其三首云：

氣多慘冽。我性不能寒。疏理畏風雪。自返南州來。中懷少鬱結。汝亦樂土風，所愁獨炎熱。海氣多毒溼，腹痛成夭折。倉皇醫未來，瞽已電光滅。

。」

「汝魂母飛揚。萬里隨悲風。汝父為國殞。精爽在榆中。汝兄亦殉死。黃口為鬼雄。游魂尚未變。白骨可相從。汝生不識父。死後見形容。桓桓大將軍。苦戰黑山戎。鬚髯怒盡磔。流

血被體紅。黃雲野莽蕩。陰氣橫蒼穹。前有無定河。後有赫連宮。父子驚相持。慟哭何時終。」

「孤女貌始孩。提抱出干戈。伶俜未亡人。披髮奔風沙。汝小既偏孤。汝大又無家。自汝失天只。骨肉成土苴。泉下今相遭。煩冤訴無涯。長城土慘裂。黑水冰峨峨。朝隨轉蓬飛。暮逐驚沙過。邊城雖故鄉。陰寒誰奈何。母子魂未歸。歸我羅浮阿。」

從詩中，可見妻父殉難，其兄亦戰死。翁山中年喪妻，稚女在室，悼亡之作，情詞悽惋。

翁山侍母天年後，又復僧服入山，隱於浮屠。其居地以及死亡之年，蓋不可考。

光孝寺詞林掌故

羊城寺觀頗多，最古寺觀則為光孝寺。據羊

城古鈔及光孝寺志載：本為尉佗元孫建德故宅，三國吳虞翻謫南海居此，廢其宅為園圃，多種蘋婆詞子，時人稱為虞苑，又曰詞林。翻卒，妻子還吳，施其宅為寺。至劉宋武帝永初元年，有梵僧飛錫至此，始創佛壇，指詞子樹謂衆曰：「此西方詞梨勒果之林也。」查詞子屬喬木科，樹高丈餘，易叢生，暮春開花小染白色成毬，初秋結子，青黃色叢挂枝頭，葉厚墨綠色，在佛經中常有提及詞子者，亦有藥用價值，璽瀆詞子，能治咳嗽。光孝寺詞林，又有傳為達摩所手植，佛樹宗師，故詞林成為光孝寺最著名古蹟。關於詞子，尚有一說，稱為婦女抹胸者，相傳楊貴妃乳房為安祿山指爪所傷，因製抹胸護之，稱之為詞子，蓋詞子青黃色外皮與雪白色果肉，彼此相附，緊實，無法剝之分離，想取義於此。

洪秀全起義檄文

太平天國洪秀全為吾粵花縣人，清道光年間

起義於廣西桂平金田村。數年之間，席捲東南各省，於咸豐三年定都南京，北伐京津。太平天國建國凡十五年，其成敗姑不具論，要為中國近代史一大事，且啟導國民革命運動，終於推倒滿清，建立民國。

洪秀全起義之初，有「太平軍起義檄文」一通，相傳出於洪氏手筆，洪固秀才，文字暢通，該檄文後世罕覩，爰擇錄其中警句如下：

「……夫天下者，中國之天下，非滿洲之天下也。位者中國之寶位，非滿洲之寶位也。子女玉帛者中國之子女玉帛，非滿洲之子女玉帛也。」

慨自明季凌夷，滿虜肆逆，乘蠭竊入中國，盜我神器。而當時官兵人民，未能共奮義勇，驅逐出境，掃清魑魅。反而低首下心，為其臣僕，……令人思之痛心！故滿虜之世仇，在所必報，共奮義怒，殲此醜夷！恢復舊疆，不留餘孽，爾等須知我天朝廓大度，胞與為懷，不分新舊兄弟，皆是視同一體，大功大封，小功小賞，不思歸附，是何異購安宅而不居，舍正路而不由……本軍帥，念切中土，被滿披靡，故實情明諭，雖痛切不知所言，孰得執失，當自思之，速作先成之識，毋貽後至之誅……布告爾衆，咸使聞之。」

惟檄中有句云：「恭維天父天兄，大開天恩，命我真聖主天王降凡御世」太平天國以天父聖主為號召，當時頗與儒教傳統有悖，故曾國藩以孔孟名教相抗頑，卒能以湘鄉子弟兵戰勝，論史者以此為太平天國失敗之一因。

吳太史道鎔法書

吳道鎔玉臣太史，其畢生精力所萃，厥為「

廣東文徵」。選文凡六百餘家并附作者考。此稿迄由香港珠海學院出版，吾粵二千年文章結構，得以彙成一編，永傳後紀，誠一藝林盛事。玉臣淡於名利，無意仕途，返粵後在廣州府學宮設大館授徒，長惠州豐湖、潮州金山及廣州應元各書院，一生瘁力文教事業，道德文章為嶺南近世泰斗。玉臣工詩著有「澹庵詩存」，而其書法亦為時重。初習顏柳，迄居京館李文田家，得見漢魏隋唐碑帖，日夕臨摹，乃改寫北魏，屢年廣州長堤有酒樓曰一景酒家者，其招牌榜書二尺許大字

，即玉臣公所題，氣勢磅礴，人謂足與宋芷灣「

山陝會館」四字相颉抗。民國十六、七年，番禺縣長陳樾，重修屈翁山墓址，恭請玉臣公撰書碑文，時已年近八十，勁筆楷書，神完氣足，可稱文筆雙絕。

玉臣晚年以賣文鬻字為活，硯田所入，亦至豐饒，廣州永漢北路有博雅齋筆墨店為其張潤例代收款，猶記一扇面筆潤為毫銀二元。有勸其增價節勞者，曰：「吾日書千字不倦，祇此已足，不必多求。時有某煙賭商喪妻，請其為點栗主，以多金為壽，玉臣峻拒之。人謂此鉅金一點而足抵千扇，胡不樂為。但笑不答。舊日喪家點主，必求德幼年高學富者，玉臣時為粵省儒碩耆年首選，孔太史孔殷母喪，及其他大商紳喪主，均以延請玉老點主為榮也。」

玉老有如夫人符澹人女士，書法亦仿吳體，幾可亂真，世以黃石齋之蔡氏夫人相媲美，亦設潤賣字云。

蔣公欣賞粵劇記

蔣公介石追隨國父，黃埔創校練軍，東征

北伐，皆始基於穗垣，故蔣公與吾粵淵源深遠

，蔣公不僅諳粵語，且嗜粵劇，良以粵劇在革命運動初期以至抗戰剿匪諸役，在民間在軍中固曾盡其宣傳之責。猶憶民國四十五年，蔣公在台七秩大慶之辰，曾親臨中山堂欣賞粵劇，歷兩小時之久。此一事實，固為地方劇粵劇之一種無上光寵，抑亦吾粵文獻之一段史料，爰就記憶並據當時參加粵劇演出之關君子龍所述詳情誌之如下：

民國四十五年，旅港粵劇界自由藝人名伶白玉堂等組織「香港自由壽劇團」回國慶祝，總統蔣公七十壽誕。團長白玉堂、副團長陳非儂、李香琴，祕書關子龍，演員鄭鵬寶、羅家權、區家聲、楚倩雲等全班共四十餘人，乘四川輪於十月二十二日抵達基隆。時僑委會委員長為鄭彥棻，即夕在北投僑園設宴招待。該團連日在軍中勞軍表演，目觀祖國朝氣蓬勃欣欣向榮現象，至增興奮。

二十五日晚，該團應中信局國樂社之邀，到中信局一小禮堂參加音樂晚會，團員正高歌清唱之際，僑委會第二處馮處長鑄奉鄭委員長命云有急事相商，囑該團負責人於當晚赴龍泉街鄭公館，白玉堂、陳非儂、李香琴、羅家權、關子龍等即隨馮處長趕到鄭公館，鄭委員長晤各人即面諭云：有一佳消息相告，總統蔣公擬觀粵劇，他老人家曾說過，不回大陸不看平劇，此次竟有意欣賞粵劇，親臨參觀，誠為粵劇之光榮。希望團員諸位珍惜此一機會，加倍努力演出，不負所望。惟須選劇本具有民族意識或具倫理道德意義者。(一)須氣氛堂皇熱鬧，避免悲劇流血等演出。

(二)須時間不超出二小時為限。鄭委員長希望照以上原則考慮，明日決定後報覆僑委會。該團各人聯悉倍增奮鬥，商議後決定演出「薛仁貴征東」，敘述薛仁貴一生忠君愛國之英雄故事。劇分三幕，以時間不超出二小時為限。鄭委員長希望照以

其時中山堂大禮堂已告滿座，第一排擺了四個座椅，總統與蔣夫人及陳副總統伉儷，總統蔣公坐在陳夫人之右，陳副總統坐在蔣夫人之左。蔣公對陳夫人時而指點劇情，臉上展露慈和笑容，蔣夫人亦偶向陳副總統解釋唱詞。每一幕落幕時蔣公均輕聲鼓掌獎勵，直至全劇演畢，全體演員合唱一曲，合高呼「總統萬歲，蔣公始頻頻點頭揮手稱好離場而去。

在第二場落幕時，尚有一事足以紀誌。當時蒞場觀劇者多為海外僑胞，一香港聯合書院李姓女生獲觀總統在座，急從後座趨前，手持紀念冊，冊面放一鋼筆，顯然可見。警衛人員乃不加懷疑，而蔣公終欣然為此一天真活潑女生題上幾句詞，並轉與蔣夫人、陳副總統一一題簽，該

，含有河山光復之義。劇中人白玉堂飾薛仁貴，李香琴飾柳金花，羅家權飾唐太宗，關子龍飾蓋蘇文，陳非儂，鄭鵬寶飾載歌載舞之歌姬。

二十七日晚六時，總統蔣公宴歸國全體僑胞

於中山堂光復廳，七時半準備到樓下中山堂欣賞粵劇。六時開始光復廳濟濟一堂，陳副總統暨若干機關首長均與海外僑團一同宴飲，劇團全體團員四十三人被邀參加敘餐，惟因公演前必須做化粧及佈置等準備，七時前即須退席。乃於事前請其時任總統府參軍長黃鎮球先生報告總統，六時三刻白玉堂團長即率團員起立面向蔣公一鞠躬先行退席。到了七時卅分，舞台準時開鑼，而總統蔣公已於七時廿分即蒞臨劇場就座矣。

其時中山堂大禮堂已告滿座，第一排擺了四個座椅，總統與蔣夫人及陳副總統伉儷，總統蔣公坐在陳夫人之右，陳副總統坐在蔣夫人之左。蔣公對陳夫人時而指點劇情，臉上展露慈和笑容，蔣夫人亦偶向陳副總統解釋唱詞。每一幕落幕時蔣公均輕聲鼓掌獎勵，直至全劇演畢，全體演員合唱一曲，合高呼「總統萬歲，蔣公始頻頻點頭揮手稱好離場而去。

在第二場落幕時，尚有一事足以紀誌。當時蒞場觀劇者多為海外僑胞，一香港聯合書院李姓女生獲觀總統在座，急從後座趨前，手持紀念冊，冊面放一鋼筆，顯然可見。警衛人員乃不加懷疑，而蔣公終欣然為此一天真活潑女生題上幾句詞，並轉與蔣夫人、陳副總統一一題簽，該

女生喜極鞠躬雀躍而退。

團長白玉堂是夕飾薛仁貴，唱做俱異常賣力，惟以恐廣東話道白不爲總統所瞭解，初出場時易以藍青官話，音腔殊不協調，有人卽至後台傳語云：總統蔣公對粵語聽懂百分之百，不必以戲場藍青官話道白，弄巧反拙，於是，三哥白玉堂卽不再以生硬之藍青官話演唱矣。

「抗疫戰士」伍連德

我國早期醫林傑出人才伍連德，國際馳譽。

伍氏廣東新寧人（台山縣），生於清末光緒五年（一八七九），出生地爲馬來亞檳城。父祺學，早年隻身赴檳榔嶼，在一金舖爲學徒。性穎敏，勤習藝，其所製飾物，各種族婦女咸喜愛，遂馳名。久而自籌資設店，獨立門戶，生意日隆，娶新會林氏女，即連德之生母也。育五子六女，連

衛君兄弟口授四

光緒十二年，入檳城大英義塾就讀。時檳城總督發起女皇獎學金，名額兩位。每年資助二百鎊，供赴英深造費用。伍氏於光緒二十二年考取是項獎學金，修函向附屬於劍橋大學之意曼紐學院申請入學，有志於將來習醫，希望獲得一個醫學學位。赴英劍橋後，選修化學、動物學、人類解剖學、生理學等課程。以成績優異，屢獲得自然科學獎金。二十五年得文學學士學位，又獲得「基本學者」名銜。在大學中，又有一種獎學金，為解剖學與生理學者，申請人經嚴格考試後，獲選者可免費入聖瑪利亞醫院實習三年，伍氏與另一湯麥斯君獲選。

光緒二十三年，伍氏赴倫敦出席禁煙會議，報告海峽殖民地販毒情形，并強調英政府必須另闢稅源，不再從烟田着想，獲得會衆熱烈鼓掌。是年，袁世凱函邀伍氏出任天津陸軍醫科大學副監督，伍氏以妻黃氏體弱，不適南洋炎熱，決定返祖國服務。

名譽學位。民十三年，受美國洛克斐勒基金之資助，前往美國研究公共衛生。民十七至二十五年，在國民政府主持下，對於中國醫藥與衛生工作，貢獻良多。伍氏在上海發起防痨協會，曾任全國檢疫事務所監督。計伍氏一生，對疫症奮鬥不息，有抗疫戰士之稱。伍氏歿於民四十九年（一九六〇），享年八十一。

伍氏動程至滬，忽傳光緒、慈禧先後去世，光緒三十四年，伍氏達北京，先訪廣東同鄉程璧光，并獲識唐紹儀、伍廷芳、蔡廷幹等。旋赴津就任陸軍醫科大學副監督，該校爲袁世凱任直隸總督時所創建，以中日文爲教學媒介，英文非必修科，甚多日人任教，爲一日本醫學系統之大學。

程教授光裕近著「星馬華僑中之傑出人物」一書，中有「抗疫戰士伍連德」一章，根據伍氏英文自傳（南洋學會有節譯中文本）撰述，程君歷任星馬各大學教授多年，所知伍氏生平較詳。伍氏爲粵籍星馬傑出之華僑名人，爰就程教授所著伍氏一章，略摘其生平行誼如上。

，伍氏頗不適意。
宣統二年伍氏獲北京外交部施肇基電召入京，以哈爾濱疫病猖獗，需要一細菌專家前往調查病源，徵求伍氏同意，伍氏即遵囑趕往東北療疫。是時哈爾濱「黑死病」時疫方興未艾，每日死

訂閱中外雜誌購買中外文庫
及購買合訂本請寄郵票或將
書款存郵政劃撥一四〇四四

亡百數十人。伍氏到哈，盡力防阻蔓延，疫症即逐漸停止。旋在奉天舉行一國際防疫會議，伍氏

號中外雜誌帳戶

光緒廿八年，伍氏自英赴荷蘭、德國，專研細菌學。廿九年赴法，入巴士特學院專研破傷風病症。返倫敦後完成劍橋大學醫學博士論文，題目為「在動物膠上所發現之破傷風細菌」，時年

氏防療方法讚美。會中並對肺炎疫及其他時疫討論研究甚詳，伍氏主持此國際防疫大會至為圓滿，而伍連德之名馳譽世界。伍氏於會議後返回北

訂閱中外雜誌購買中外文庫
及購買合訂本請寄郵票或將
書款存郵政劃撥一四〇四四
號中外雜誌帳戶